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ΕΞAΓΚΑΣMENEΣ ΤΑΛΑΝΤΩΣΕΙΣ 

 

1. Σε μια εξαναγκασμένη ταλάντωση η επιτάχυνση του σώματος δίνεται από την 

εξίσωση α = -20ημ10t (S.1.). Η δύναμη αντίστασης κατά τη διάρκεια της κίνησης 

του σώματος είναι της μορφής F = -bυ , όπου 

 b = 2 kg /s . 

α. Να γράψετε την εξίσωση της ταχύτητας του σώματος σε συνάρτηση με το χρόνο. 

β. Να βρείτε το ρυθμό με τον οποίο προσφέρεται ενέργεια στο ταλαντούμενο 

σύστημα, μέσω του έργου της εξωτερικής περιοδικής δύναμης, τη χρονική στιγμή 

t=T/6 

 

2. 'Ένα σώμα εκτελεί εξαναγκασμένη ταλάντωση πλάτους Αο = O,2m . Η κυκλική 

συχνότητα της εξωτερικής περιοδικής δύναμης είναι ω = 50 rad/s . Η δύναμη τριβής 

F που αντιστέκεται στην κίνηση του σώματος είναι ανάλογη της ταχύτητας υ του 

σώματος, δηλαδή ισχύει F = -bu , όπου b η σταθερά απόσβεσης. Η ενέργεια που 

προσφέρεται στο σύστημα ανά περίοδο, μέσω του έργου της εξωτερικής περιοδικής 

δύναμης, είναι W=0,4πJ. 

α. Να αποδείξετε ότι η ενέργεια που προσφέρεται στο σύστημα ανά περίοδο για να 

διατηρείται το πλάτος της ταλάντωσης σταθερό, δίνεται από τη σχέση:  

W = π b Aο2 ω 

β. Να υπολογίσετε την τιμή της σταθεράς απόσβεσης b. 

γ. Να υπολογίσετε το ρυθμό με τον οποίο η ενέργεια του συστήματος μετατρέπεται 

σε θερμότητα, μέσω του έργου της δύναμης τριβής F , όταν το σώμα βρίσκεται στη 

θέση x =O,lm και κινείται κατά τη θετική φορά. 
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3. Αρμονικός ταλαντωτής εκτελεί εξαναγκασμένη ταλάντωση με την επίδραση 

εξωτερικής περιοδικής δύναμης, η οποία δίνεται από την εξίσωση F = F max συνωt 

και βρίσκεται σε συντονισμό. Η απομάκρυνση δίνεται από την εξίσωση χ =Ο,2ημ50t   

(S.I.). Η αντίστασης δίνεται από τη σχέση Fαντ =-bu, όπου b =O,2kg/s . 

α. Να γράψετε την εξίσωση της εξωτερικής περιοδικής δύναμης σε συνάρτηση με το 

χρόνο. 

β. Να βρείτε το ποσό της θερμότητας που αναπτύσσεται λόγω της δύναμης Fαντ σε 

κάθε πλήρη ταλάντωση του αρμονικού ταλαντωτή. 

 

 

4. Αρμονικός ταλαντωτής με ελατήριο και σφαίρα εκτελεί εξαναγκασμένη 

ταλάντωση. Η απομάκρυνση της σφαίρας από τη θέση ισορροπίας της δίνεται απο 

την εξίσωση χ = 0,2ημ50t (σε μονάδες S.I.). Η δύναμη αντίστασης που μετατρέπει 

την ελεύθερη ταλάντωση του αρμονικού ταλαντωτή σε φθίνουσα δίνεται από τη 

σχέση F=-10u (σε μονάδες S.I.). 

α. Να υπολογίσετε την ταχύτητα της σφαίρας τη χρονική στιγμή t = T / 3 όπου Τ η 

περίοδος της εξωτερικής περιοδικής δύναμης. 

β. Να υπολογίσετε το ρυθμό προσφοράς ενέργειας από το διεγέρτη στον αρμονικό 

ταλαντωτή εκείνη τη χρονική στιγμή. 

 

 

5. Σ το ελεύθερο άκρο κατακόρυφου ελατηρίου σταθεράς k = 1 00 N/m εξαρτάται 

σώμα Σ μάζας m = 1 kg , από το οποίο προσδένεται με λεπτό άκαμπτο σύρμα μια 

μεταλλική πλάκα αμελητέου όγκου, η οποία είναι βυθισμένη σε υγρό. Το πάνω άκρο 

του ελατηρίου είναι σταθερά στερεωμένο. Ανυψώνουμε το σώμα Σ κατακόρυφα, 

ώστε το ελατήριο να αποκτήσει το φυσικό του μήκος, και τη χρονική στιγμή t =Ο το 
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αφήνουμε ελεύθερο. Το σύστημα εκτελεί φθίνουσα ταλάντωση και μετά από 7 

πλήρεις ταλαντώσεις το πλάτος της ταλάντωσης έχει μειωθεί στο i της αρχικής του 

τιμής. 

α. Να γράψετε την εξίσωση του πλάτους της φθίνουσας ταλάντωσης σε συνάρτηση 

με το χρόνο. 

β. Να βρείτε την ενέργεια που πρέπει να προσφέρεται στο σύστημα ανά περίοδο, με 

την βοήθεια κάποιοu εξωτερικού μηχανισμού, ώστε το αρχικό πλάτος της 

ταλάντωσης να διατηρείται σταθερό  . 

Να θεωρηθεί ότι η σuχνότητα της φθίνοuσας ταλάντωσης τοu σuστήματος είναι ίση 

με την ιδιοσuxνότητά τοu. Δίνονται: g= 10 m/s2 και ln2= 0,693 . 

 

 

 

6. Κύκλωμα LC αποτελείται από πuκνωτή χωρητικότητας C = 0,2 μF και ιδανικό 

πηνίο Π με συντελεστή αuτεπαγωγής L . 

α. Το πηνίο Π βρίσκεται σε επαγωγική σύζεuξη με δεύτερο πηνίο Π, το οποίο 

τροφοδοτείται με εναλλασσόμενο ρεύμα i = I ημ5.104t (S.I.). Αν τα κuκλώματα των 

δύο πηνίων βρίσκονται σε συντονισμό, να uπολογίσετε το συντελεστή αυτεπαγωγής 

L τοu πηνίοu Π . 

β. Aπομακpύνοuμε το κύκλωμα τοu πηνίοu Π και διεγείpοuμε το κύκλωμα LC, ώστε 

να εκτελεί αμείωτες ηλεκτρικές ταλαντώσεις. Αν η μέγιστη τιμή της έντασης του 

ρεύματος στο κύκλωμα είναι I = 40 mA , να uπολογίσετε τη μέγιστη τιμή της τάσης 

στοuς οπλισμούς το U πuκνωτή. 
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7. Κύκλωμα RLC αποτελείται από ιδανικό πηνίο Π με συντελεστή αυτεπαγωγής 

L=2.10-2Η, πυκνωτή χωρητικότητας C=2.10-4F και ωμική αντίσταση R. Τ ο πηνίο Π 

βρίσκεται σε σύζεuξη με το πηνίο Π' ενός κuκλώματος, το οποίο τροφοδοτείται με 

εναλλασσόμενο ρεύμα i= Ιημωt. Τα δύο κuκλώματα βρίσκονται σε 

σuντονισμό. Το ποσό της θερμότητας ποu αναπτύσσεται στην αντίσταση R σε κάθε 

περίοδο της ταλάντωσης τοu κuκλώματος είναι Q= 1,6π J. Αν η μέγιστη τιμή της 

τάσης στον πuκνωτή είναι V max = 40 Volt: 

α. Να υπολογίσετε τη μέγιστη τιμή I της έντασης τοu ρεύματος ποu διαρρέει το 

κύκλωμα. 

β. Να προσδιορίσετε την τιμή της αντίστασης R. 

 

 


